



# Mitteilungsblatt

**Studienjahr 2024/2025 - Ausgegeben am 15.10.2024 - 2. Stück**

Sämtliche Funktionsbezeichnungen sind geschlechtsneutral zu verstehen.

## Organisation und Struktur

3. Bestellung von Stellvertreter\*innen der Studienprogrammleiter\*innen

## Curricula

4. Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für das ao. Masterstudium „Risikoprävention und Katastrophenmanagement“ (MSc (CE)) (MBL. vom 28.03.2024, 14. Stück, Nr. 90)
5. Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Legal Communication and Translation“ (MA CE) (MBL. vom 25.06.2024, 34. Stück, Nr. 282)
6. Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Familienunternehmen und Vermögensplanung“ (MBL. vom 19.03.2020, 14. Stück, Nr. 80)
7. Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Psychotherapie Grundlagen (BA CE)“ (MBL. vom 23.03.2023, 23. Stück, Nr. 88)
8. Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Studium Generale – Das nachberufliche Studium an der Universität Wien“ (MBL. vom 04.05.2023, 27. Stück, Nr. 110)
9. Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Human Rights (LL.M.)“ (MBL. vom 22.01.2021, 19. Stück, Nr. 61)
10. Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Arbeitsrecht (LL.M.)“ (MBL. vom 08.02.2024, 10. Stück, Nr. 53)
11. Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Existenzanalyse und Logotherapie“ (MBL. vom 08.02.2024, 10. Stück, Nr. 54)
12. Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Verhaltenstherapie“ (MBL. vom 08.02.2024, 10. Stück, Nr. 57)

## Verleihung von Lehrbefugnissen

13. Erteilung der Lehrbefugnis

# Organisation und Struktur

## Nr. 3

### **Bestellung von Stellvertreter\*innen der Studienprogrammleiter\*innen**

Das Rektorat hat gemäß § 12 Abs. 2 Organisationsplan auf Vorschlag des\*der Studienprogrammleiters\*in und nach Anhörung der Studienkonferenz folgende Personen zu Stellvertreter\*innen der Studienprogrammleiter\*innen bestellt.

Die Funktion beginnt mit 8. Oktober 2024 und endet gemäß § 12 Abs. 4 Organisationsplan mit dem Beginn der Funktion eines\*r neuen Studienprogrammleiters\*in.

19. Mag. Dr. Cornelia Schadler  
zur Stellvertreterin des Studienprogrammleiters Bildungswissenschaft

Die Vizerektorin:  
Schnabl

## Curricula

## Nr. 4

### **Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für das ao. Masterstudium „Risikoprävention und Katastrophenmanagement“ (MSc (CE)) (MBL. vom 28.03.2024, 14. Stück, Nr. 90)**

1. In der Überschrift wird die Abkürzung „ao.“ ersetzt durch das Wort „außerordentliche“.

2. Im dritten Absatz der Präambel wird die Wortfolge „Risikoprävention und Katastrophenmanagement“ unter Anführungszeichen gesetzt und um die Buchstaben- und Zeichenfolge „(MSc (CE))“ ergänzt.

3. Im gesamten Dokument wird die Abkürzung „a.o.“ durch „ao.“ ersetzt.

Im Namen des Senates:  
Die Vorsitzende der Curricularkommission  
Stassinopoulou

## Nr. 5

### **Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Legal Communication and Translation“ (MA CE) (MBL. vom 25.06.2024, 34. Stück, Nr. 282)**

1. Die Überschrift lautet richtigerweise: „Curriculum für das außerordentliche Masterstudium „Legal Communication and Translation“ (MA (CE))“.

2. Im gesamten weiteren Dokument wird die Abkürzung „a.o.“ ersetzt durch „ao.“.

3. Im ersten Absatz der Präambel wird die Wort- und Zeichenfolge „(Master of Arts (Continuing Education))“ ersetzt durch die Buchstaben- und Zeichenfolge „(MA (CE))“.

4. Im dritten Absatz der Präambel wird nach „Legal Communication and Translation“ die Buchstaben- und Zeichenfolge „(MA (CE))“ eingefügt.

Im Namen des Senates:  
Die Vorsitzende der Curricularkommission  
Stassinopoulou

## **Nr. 6**

### **Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang**

#### **„Familienunternehmen und Vermögensplanung“ (MBL. vom 19.03.2020, 14. Stück, Nr. 80)**

1. In § 12 Abs 2 und 3 wird das Wort „Vermögensnachfolge“ durch das Wort „Vermögensplanung“ ersetzt.

2. Im Anhang lautet die Überschrift der zweiten Spalte richtigerweise „2. Semester“ und die Überschrift der dritten Spalte „3. Semester“.

Im Namen des Senates:  
Die Vorsitzende der Curricularkommission  
Stassinopoulou

## **Nr. 7**

### **Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Psychotherapie Grundlagen (BA CE)“ (MBL. vom 23.03.2023, 23. Stück, Nr. 88)**

1. In der Überschrift lautet die Klammer richtigerweise: „(BA (CE))“.

2. In § 3 Abs 1 wird die Wortfolge „Psychotherapeutische Propädeutikum“ durch die Wortfolge „Psychotherapie Grundlagen“ ersetzt.

3. Die Absatzbezeichnung des dritten Absatzes in § 5 lautet richtigerweise „(3)“.

4. Die Absatzbezeichnungen in § 10 werden richtigerweise durchlaufend nummeriert.

Im Namen des Senates:  
Die Vorsitzende der Curricularkommission  
Stassinopoulou

## **Nr. 8**

### **Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Studium**

#### **Generale – Das nachberufliche Studium an der Universität Wien“ (MBL. vom 04.05.2023, 27. Stück, Nr. 110)**

1. In § 1 Abs 4 wird unter der Überschrift „Format 2 „Grundlehrgang“ die Wort- und Zeichenfolge „„Akademische\*r Absolvent\*in““ durch die Wort- und Zeichenfolge: „„Akademische Absolventin des Studiums Generale“ oder „Akademischer Absolvent des Studiums Generale““ ersetzt.

2. In § 4 Abs 2 lautet die Wort- und Zeichenfolge in der Klammer richtigerweise „(Abschluss „Akademische Absolventin des Studiums Generale“ oder „Akademischer Absolvent des Studiums Generale“)“.

3. In § 5 Abs 2 wird die Wort- und Zeichenfolge „„Akademische\*r Absolvent\*in““ durch die Wort- und Zeichenfolge: „„Akademische Absolventin des Studiums des Studiums Generale“ oder „Akademischer Absolvent des Studiums Generale““ ersetzt.

4. § 12 Abs 4 lautet richtigerweise: „(4) Den Absolvent\*innen des Universitätslehrgangs mit 60 ECTS-Punkten ist die akademische Bezeichnung „Akademische Absolventin des Studiums Generale“ bzw. „Akademischer Absolvent des Studiums Generale“ zu verleihen.“

Im Namen des Senates:  
Die Vorsitzende der Curricularkommission  
Stassinopoulou

## **Nr. 9**

### **Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Human Rights (LL.M.)“ (MBL. vom 22.01.2021, 19. Stück, Nr. 61)**

1. In § 12 Abs 2 lautet der akademische Grad richtigerweise: „Master of Laws“.

Im Namen des Senates:  
Die Vorsitzende der Curricularkommission  
Stassinopoulou

## **Nr. 10**

### **Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Arbeitsrecht (LL.M.)“ (MBL. vom 08.02.2024, 10. Stück, Nr. 53)**

1. In der Überschrift wird die Wortfolge „den Universitätslehrgang“ ersetzt durch die Wortfolge „das außerordentliche Masterstudium“.

2. Im ersten Absatz der Präambel wird die Wortfolge „den Universitätslehrgang“ ersetzt durch die Wort- und Zeichenfolge „das ao. Masterstudium“.

3. Im dritten Absatz der Präambel wird die Wortfolge „den Universitätslehrgang Arbeitsrecht“ durch die Wort- und Zeichenfolge „das ao. Masterstudium Arbeitsrecht (LL.M.)“ ersetzt.

4. Im Anhang lautet die Semesterangabe in der zweiten Spalte beider Tabellen richtigerweise „2. Semester“.

Im Namen des Senates:  
Die Vorsitzende der Curricularkommission  
Stassinopoulou

## **Nr. 11**

### **Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Existenzanalyse und Logotherapie“ (MBL. vom 08.02.2024, 10. Stück, Nr. 54)**

1. In der Überschrift wird die Wortfolge „den Universitätslehrgang“ ersetzt durch die Wortfolge „das außerordentliche Masterstudium“.

2. Im ersten und im dritten Absatz der Präambel wird die Wortfolge „den Universitätslehrgang“ ersetzt durch die Wort- und Zeichenfolge „das ao. Masterstudium“.

3. In § 10 Abs 4 wird die Wort- und Zahlenfolge „Modul 5“ durch die Wort- und Zahlenfolge „Modul 4“ ersetzt.

4. Im Anhang wird die Wort-, Zeichen- und Zahlenfolge „§ 11 Pflichtpraktikum“ ersatzlos gestrichen.

Im Namen des Senates:  
Die Vorsitzende der Curricularkommission  
Stassinopoulou

## Nr. 12

### Schreibfehlerberichtigung für das Curriculum für den Universitätslehrgang „Verhaltenstherapie“ (MBL vom 08.02.2024, 10. Stück, Nr. 57)

1. In der Überschrift wird die Wortfolge „den Universitätslehrgang“ ersetzt durch die Wortfolge „das außerordentliche Masterstudium“.

2. Im ersten und im dritten Absatz der Präambel wird die Wortfolge „den Universitätslehrgang“ ersetzt durch die Wort- und Zeichenfolge „das ao. Masterstudium“.

3. In § 4 Abs 4 wird richtigerweise auf „(§ 6)“ verwiesen.

Im Namen des Senates:  
Die Vorsitzende der Curricularkommission  
Stassinopoulou

## Verleihung von Lehrbefugnissen

## Nr. 13

### Erteilung der Lehrbefugnis

Mit Bescheid vom 07.10.2024, ZI/Habil 02/881/2023/24, hat das Rektorat der Universität Wien Mag. Dr. Alexander Wimmer auf Grund des Beschlusses der vom Senat eingesetzten Habilitationskommission die Lehrbefugnis für das Fach „Unternehmens- und Wirtschaftsrecht“ erteilt.

Die Vizerektorin:  
Baccarini

---

Redaktion: HR.in Mag.a Elisabeth Schramm  
Druck und Herausgabe: Universität Wien.  
Erscheinung: nach Bedarf; termingebundene Einschaltungen sind mindestens  
7 Arbeitstage vor dem gewünschten Erscheinungsdatum in der Redaktion einzubringen.